



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

16 июля 2025 года, № 144 (8988)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



УКАЗ Президента Республики Узбекистан **О дополнительных мерах по дальнейшей поддержке перспективных инициатив в реализации реформ**

В целях внедрения эффективных механизмов поощрения участия широких слоев населения в обеспечении экономического и социального роста страны, поддержки их перспективных инициатив в различных сферах и дальнейшего повышения инновационной активности постановляю:

I. Цели

1. Определить основными целями мер поощрения перспективных инициатив населения:

а) поддержку участия широкой общественности и представителей различных слоев общества, в частности, квалифицированных специалистов, молодежи, предпринимателей, активных граждан и соотечественников (далее — широкие слои населения) в реализации эффективных и подлинно народных реформ;

б) повышение конкурентоспособности страны, интеграцию новых технологий и достижений науки;

в) создание открытой платформы для диалога с широкими слоями населения с целью поддержки перспективных инициатив;

г) внедрение эффективных механизмов отбора и выбора современных, передовых идей и перспективных инициатив.

II. Проведение Форума перспективных инициатив «Келажак учун»

2. Внедрить с 2025 года в практику ежегодное проведение Форума перспективных инициатив «Келажак учун» (далее — Форум).

3. Определить, что:

а) Форум направлен на поддержку перспективных инициатив широких слоев населения в процессе достижения целевых показателей, определенных Стратегией «Узбекистан-2030», а также на стимулирование и широкое продвижение их активности;

б) приоритетные направления для проведения Форума ежегодно определяются Организационным комитетом по подготовке и проведению Форума перспективных инициатив «Келажак учун» (далее — Организационный комитет);

в) общая подготовка и проведение Форума осуществляются Организационным комитетом, оценка перспективных инициатив — Менторским советом;

г) Агентство стратегических реформ несет ответственность за сбор поступивших на Форум перспективных инициатив, формирование их единого перечня, размещение и регулярное обновление на специальной крауд-платформе, а также за координацию реализации ответственными министерствами и ведомствами перспективных инициатив, одобренных по итогам Форума;

д) расходы, связанные с проведением Форума, в 2025 году покрываются за счет средств Фонда поддержки Агентства стратегических реформ, а с 2026 года предусматриваются в параметрах Государственного бюджета;

е) обеспечение соответствующими средствами (баннерами, видеороликами, экранами, связью и другими) места для проведения Форума осуществляется ГУП «Интерфорум»;

ж) эндowment-фонд Форума создается как фонд, формируемый за счет добровольных средств;

з) за коммерциализацию и финансирование перспективных инициатив, одобренных на Форуме, ответственными являются АКБ «Банк развития бизнеса» и другие коммерческие банки, а также Фонд финансирования науки и поддержки инноваций.

III. Организационные меры

4. Утвердить:

а) состав Организационного комитета по подготовке и проведению Форума перспективных инициатив «Келажак учун» согласно приложению № 1;

б) состав Менторского совета Форума перспективных инициатив согласно приложению № 2;

в) состав Менторского совета Форума перспективных инициатив согласно приложению № 3;

г) состав Менторского совета Форума перспективных инициатив согласно приложению № 4;

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

16 июля 2025 года, № 144 (8988)

Среда

■ НС КАНИКУЛЫ

90 дней полезного лета

По инициативе главы государства в стране действует летняя программа «Актуальные 90 дней». В ее рамках с 1 июня по 30 августа проводится широкомасштабная работа по организации содержательного досуга, оздоровлению и развитию школьников.

На видеоселекторном совещании, посвященном обсуждению хода реформ в системе школьного образования, глава государства подчеркнул, что летом свыше шести миллионов школьников будут на каникулах, и важно предложить им насыщенный и полезный досуг. Всем хокимам и руководителям сферы образования было поручено организовать для молодежи кружки в образовательных учреждениях.

Широкий размах программы «Актуальные 90 дней» получила и в Ташкенте. По словам заместителя начальника городского управления дошкольного и школьного образования Ташкента Жамолиддина Камолова, в 100 общеобразовательных школах столицы работают дневные лагеря, где для ребят организованы спортивные секции, кружки и культурные мероприятия. За лето планируется охватить 50 тысяч детей. В 207 общеобразовательных школах действуют спортивно-оздоровитель-



Фото А. Угарбекова.

ные площадки, к спортивным занятиям на которых привлечены 41,4 тысячи учащихся. На них в дневных лагерях проходят масштабные соревнования по различным видам спорта. Для работы с детьми и молодежью привлечено 820 тренеров и профессиональных

спортсменов из спортивных школ города.

Присоединились к программе также 12 детских школ «Баркамол авлод», 27 детских школ музыки и искусства и 30 детских спортивных школ. Их посещают свыше 30 тысяч юных ташкентцев.

В 12 общеобразовательных школах Ташкента бесплатно действуют центры профессиональной подготовки. Направления курсов в каждой школе отличаются. Инициативу поддержали старшеклассники и их родители.

3

■ НС ЗАСЕДАНИЯ

Миграция легальная и безопасная

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма обсудил закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Документ направлен на прозрачность процессов оказания услуг в сфере трудовой миграции, регулирование деятельности частных агентств занятости, усиление их ответственности, создание дополнительных удобств для работодателей и работников.

В соответствии с нормативно-правовым актом предусматривается расширение прав и обязанностей частных агентств занятости, продолжительность сверхурочной работы и совершенствование системы оплаты за нее.

Обсужденные нормы способствуют укреплению правовой базы в сфере трудовой миграции, обеспечивают защиту прав мигрантов, предотвращают нелегальную деятельность и способствуют активному участию частного сектора в этой области.

По итогам заседания принято решение комитета.

■ НС СЛУШАНИЯ

Рынку — правила, потребителю — защита

На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам заслушан отчет Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей о проделанной работе в первом полугодии.

За отчетный период в органы государственного и местных органов власти внесено 87 представлений, связанных с нарушением норм законодательства о конкуренции, отменено 15 документов, признанных противоречащими требованиям законодательства о конкуренции. Защищены интересы 21,1 тысячи потребителей, связанные с нарушением прав, в их пользу возмещено 16 миллиардов сумов.

Антимонопольный комитет был внедрен в работу 320 организаций, включая 73 субъекта естественных монополий, 90 компаний, занимающих доминирующее положение на товарных или финансовых рынках, 48 предприятий с участием государства, 41 хозяйствующий субъект с предоставленными исключи-

тельными правами, 33 республиканских и 35 местных органов исполнительной власти.

Благодаря оценке воздействия законодательства в 219 из 439 проектов нормативно-правовых актов, подготовленных министерствами и ведомствами, устранены нормы, противоречащие требованиям законодательства о конкуренции.

Приняты меры по оперативному устранению недостатков, выявленных в более 7,8 тысячи случаев размещения и распространения рекламы.

Сенаторы предложили усилить работу с проблемами, оказывающими негативное влияние на конкуренцию среду, через проведение комплексного анализа ключевых показателей социально-экономического развития регионов.

По итогам заседания принято решение комитета.

«Народное слово».

■ НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Оптимизировать правовое пространство

Прошло очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Спикер Н. Исмоилов отметил ряд ключевых событий, произошедших в социально-экономической жизни страны на минувшей неделе. Посещение Президентом Шайхантохурского и Чиланзарского районов столицы обозначило приоритетные направления дальнейшего повышения уровня жизни граждан.



Отмечено, что постановление главы государства «О подготовке и проведении празднования тридцать четвертой годовщины государственной независимости Рес-

публики Узбекистан» придает торжественный настрой предстоящим мероприятиям, играет важную роль в донесении сути реформ и достижений Нового Узбекистана до широкой общественности.

Депутатами рассмотрены актуальные вопросы, обсуждены законопроекты, касающиеся обеспечения защиты прав субъектов предпринимательства, независимости судов, эффектив-

ного использования топливно-энергетических ресурсов, укрепления правовой базы издательской деятельности и другие нормативные акты.

Нет нарушения — нет запрета

Депутаты во втором чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Отмечена необходимость упрощения регулирования предпринимательской деятельности с учетом опыта передовых стран путем сокращения неоправданных временных и финансовых затрат субъектов предпринимательства, предотвращения излишней волокиты при рассмотрении дел в судах, устранения бюрократических процедур.

В соответствии с действующим законодательством и порядком приостановления налоговым органом операций по банковским сче-

там субъекта предпринимательства за налоговые правонарушения предусмотрено, что решение о приостановлении операций по банковским счетам на срок более 10 дней будет приниматься судом на основании заявления налогового органа. Это требование, налагаемое только судом, создает неудобства для налогоплательщиков.

Законопроектом вносятся соответствующие изменения и дополнения в Экономический процессуальный и Налоговый кодексы.

Проект закона принят депутатами во втором чтении.

Ответственность за воздействие

Во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим усилением мер по обеспечению независимости суда и неприкосновенности судей».

2

HC В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

От теории к практике

Верхняя палата парламента регулярно организует семинары и практические занятия, направленные на повышение навыков членов постоянных комиссий местных Кенгашей, их осведомленности о последних изменениях в законодательстве.



Руководители постоянных комиссий Жокарги Кенеса Республики Каракалпакстан, областных и Ташкентского городского Кенгаша народных депутатов ознакомились с работой профильных комитетов Сената.

Ответственные секретариаты Джалонгурского областного Кенгаша народных депутатов проходят практику в Центре изучения деятельности территориальных представительных органов. Участники знакомятся с деятельностью комитетов Сената и центра, обсуждают вопросы укрепления взаимодействия местных Кенгашей, участия и повышения инициатив-

ности местных представительных органов в социально-экономическом развитии регионов.

Также прошла встреча с заместителем председателя Комиссии по содействию активизации деятельности представительных органов власти на местах сенатором Г. Маруфовой.

Внимание уделено повышению эффективности местных Кенгашей и их постоянных комиссий, укреплению сотрудничества между комитетами Сената и органами местной власти, усилию парламентского контроля за деятельностью исполнительных органов на местах.

Оптимизировать правовое пространство

Документом совершенствуются меры уголовной ответственности, установленные за воспрепятствование всестороннему, полному и беспристрастному рассмотрению дел в суде, а также за оказание разных форм незаконного воздействия на судью при вынесении судебного решения.

Устанавливается административная ответственность за проявление неуважения к суду не только в ходе судебного заседания, но и в здании суда.

Законопроект принят депутатами.

Ресурсы важно экономить

Депутаты во втором чтении рассмотрели законопроект, направленный на совершенствование механизмов противодействия правонарушениям в топливно-энергетической сфере.

В стране реализованы масштабные реформы по модернизации энергетической сферы, обеспечению эффективного использования энергоресурсов, защите прав потребителей, повышению прозрачности системы расчетов. Эти изменения требуют дальнейшего совершенствования нормативно-правовой базы в данной области.

Законопроектом устанавливаются нормы, направленные на предотвращение неэффективного использования энергетических ресурсов и нарушений правил пользования электрической энергией. Предусматриваются эффективные меры противодействия незаконному подключению к энергетическим сетям и эксплуатации энергоресурсов.

Четко обозначены полномочия Узэнергоинспекции по борьбе с правонарушениями в топливно-энергетической сфере.

Проект закона принят депутатами в третьем чтении и направлен в Сенат.

Нужна качественная литература

Во втором чтении постановлено рассмотреть проект закона «О внесении дополнений и изменения в Закон Республики Узбекистан «Об издательской деятельности».

Документом вносятся дополнения и изменения в Закон «Об издательской деятельности», определяющие правовой статус главного редактора издательства и стимулирующие культуру чтения.

Депутаты отметили, что при подготовке законопроекта ко второму чтению были учтены предложения фракций политических партий, большинство из которых нашло отражение в тексте документа.

Законопроект принят депутатами.

Климатические особенности вносят корректировки

На заседании депутаты во втором чтении рассмотрели законопроект, совершенствующий систему выращивания сельскохозяйственной продукции.

При рассмотрении документа в нижней палате парламента в первом чтении прошли бурные обсуждения, были высказаны обоснованные возражения по ряду норм.

Перед вторым чтением проект рассмотрен с участием фермеров, и других производителей.

Депутаты уделили внимание введенному на основании законодательных актов новому порядку выращивания сельскохозяйственных

культур на окраинных участках полей. Согласно ему, Агентство по карантину и защите растений ежегодно к 1 января выбирает земли, обеспеченные водой и пригодные для возделывания сельскохозяйственных культур. Исходя из климатических условий региона вносит предложения хокимам по видам сельскохозяйственных культур. Хокимию до 1 февраля утверждают годовые прогнозные показатели по выращиваемым на окраинах полей сельскохозяйственным культурам, их видам, рассаде, семенам, а также выделяемые площади под урожай.

В рамках нового порядка существуют механизмы стимулирования: прикрепление региональных инспекторов Агентства по карантину и защите растений для выдачи бесплатных фитосанитарных сертификатов тем, кто выращивает сельхозпродукцию на окраинах полей; субсидии до 50 процентов расходов на закупку подвоев фруктовых саженцев и поддержку каждого производителя.

Действующее законодательство предусматривает, что на территории, отведенных под возделывание сельскохозяйственных культур на окраинных участках полей, землевладелец обязан либо сам высаживать подходящие культуры, либо организовать их возделывание путем сдачи земли в субаренду.

Если обязанность не выполняется, владелец земли платит повышенную ставку налога. Если субарендатор не обрабатывает почву — налагается штраф.

В проекте закона, учитывая, что в некоторых регионах страны в силу климатических условий наблюдаются случаи первичного посева основных сельскохозяйственных культур даже в апреле, сроки высадки культур сдвинуты до 1 мая.

Расчет земельного налога с земельного участка, предназначенного для сельского хозяйства, в связи с отсутствием производства владельца земли определяется только за необрабатываемую часть отведенного участка.

В соответствии с практикой усовершенствования вносятся изменения в Кодекс об административной ответственности, которыми установлено, что штраф будет применяться только к арендаторам, оформившим вторичную аренду окраинных участков полей. Размер штрафов снижен с однократного до трехкратного размера базовой расчетной величины.

На заседании председатель Комитета по аграрным и водохозяйственным вопросам Равшан Мамутов напомнил, что, согласно указу Президента от 28 февраля 2023 года, с 1 июля 2023 года по 1 июля 2026-го запрещено вводить новые виды ответственности и штрафных санкций в отношении субъектов предпринимательства. В связи с этим законопроект предусматривает, что новая мера административной ответственности — штраф за несоблюдение требований по посадке оптимальных культур арендаторами, использующими края сельскохозяйственных полей, — вступит в силу только с 1 июля 2026 года. Положения проекта приведены в соответствии с установленным трехлетним мораторием.

Равшан Мамутов подчеркнул, что указ Президента от 19 марта 2025 года, запрещающий принятие нормативных актов, налагающих новые обязанности на субъекты малого и среднего бизнеса, не распространяется на данный случай. Причина в том, что требование по посадке сельхозкультур на окраинных участках полей не является новым обяза-

тельством. Оно уже закреплено в действующем законодательстве — в статье 40 Земельного кодекса и статье 17 Закона «О фермерских хозяйствах», где фермерские хозяйства обязаны высаживать оптимальные культуры или саженцы тутовника на окраинных участках полей, у каналов и дренажных сетей.

Документ доработан с соблюдением всех норм, предусмотренных действующим мораторием.

Законопроект принят депутатами в третьем чтении и направлен в Сенат.

Разрешение для технического использования

Депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «Об обороне пиротехнических изделий на территории Республики Узбекистан».

Законопроектом сохраняется действующий порядок производства

тей, но и взрослых, на удовлетворение их интеллектуальных и физических потребностей, формирование здорового образа жизни, эффективную организацию свободного времени.

Документом предусматривается внесение изменений и дополнений в законы «Об учреждении почетных званий Республики Узбекистан», «Об образовании», «О правах лиц с инвалидностью», «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах», «О статусе педагога».

В этих законах термин «внешкольное» заменяется на «дополнительное» образование. Закон «Об образовании» разграничивает виды образования на дополнительное образование детей и дополнительное образование взрослых.

В ходе заседания по обсуждению законопроекта были заданы уточняющие вопросы. Член фракции Народно-демократической партии Узбекистана Имомназар Турсунов отметил, что накануне документ был подробно рассмотрен на

субъекты предпринимательской деятельности, производящие продукцию на основе высоких технологий, освобождаются от налога на прибыль и имущество. Пастбищные земли постоянного пользования территориальных гаишников хозяйств освобождаются от земельного налога.

Вносятся изменения и дополнения, направленные на устранение несоответствий в законодательстве по вопросам налогового обложения самозанятых лиц, предоставление налоговых льгот, предназначенные для поддержки легкой промышленности и сферы услуг, участников ипотечного рынка и производителей фармацевтической продукции, резидентов креативного парка.

Депутаты отметили, что применение нулевой ставки налога на добавленную стоимость к транспортно-экспедиционным услугам, оказываемым при организации международных перевозок грузов, и уст-

роятно, что применение нулевой ставки налога в размере одного процента для работников кооперативов, занимающихся выращиванием и переработкой лекарственных растений, имеют стимулирующий эффект.

В ходе обсуждения законопроекта был поднят ряд принципиальных вопросов. Член фракции УзЛидер Сайдулло Азимов поинтересовался, какие источники будут использоваться для компенсации потерь в Государственном бюджете, вызванных этими льготами? Разработан ли механизм возмещения недополученных доходов? И если такого механизма нет, не приведет ли реализация законопроекта к сокращению социальных расходов или ухудшению финансово-баланса?

Депутат указал на то, что в реальных условиях доступ к современным технологиям чаще всего имеют крупные промышленные предприятия, в связи с этим он задал вопрос: не создадут ли налоговые пошлины преимущества для крупных игроков и тем самым условия недобросовестной конкуренции, где именно они будут диктовать цены на рынке? Так же он поинтересовался, какие меры предусмотрены государством для сбалансированной поддержки малого и среднего бизнеса в таких условиях.

Законопроектом вносятся изменения и дополнения в Налоговый и Гражданский кодексы, а также в три закона. Предлагается сократить действующий трехлетний срок ликвидации субъектов предпринимательства до одного года, которая будет осуществляться по решению регистрирующего органа по инициативе налоговых служб.

заседании фракции. Поинтересовался, какие именно льготы предусмотрены или будут применяться на практике для предоставления вне-классных негосударственных образовательных услуг детям с ограниченными возможностями и детям, нуждающимися в соцзащите, для создания равных условий и возможностей в обществе.

Ответственные дали исчерпывающие разъяснения по нему.

После долгой полемики проект закона принят депутатами в первом чтении.

Дивиденды высоких технологий

Для оказания всесторонней поддержки предпринимательству, обеспечения равных условий и справедливой конкурентной среды на рынке, сокращения теневой экономики требуется внести соответствующие изменения в законодательство.

В этих целях разработан проект закона, направленный на обеспечение занятости населения и расширение производства товаров с высокой добавленной стоимостью путем поддержки субъектов предпринимательства. Он был рассмотрен в первом чтении.

Законопроектом вносятся изменения и дополнения в Налоговый и Гражданский кодексы, а также в три закона. Предлагается сократить действующий трехлетний срок ликвидации субъектов предпринимательства до одного года, которая будет осуществляться по решению регистрирующего органа по инициативе налоговых служб.

новление ставки социального и подоходного налога в размере одного процента для работников кооперативов, занимающихся выращиванием и переработкой лекарственных растений, имеют стимулирующий эффект.

В ходе обсуждения законопроекта был поднят ряд принципиальных вопросов. Член фракции УзЛидер Сайдулло Азимов поинтересовался, какие источники будут использоваться для компенсации потерь в Государственном бюджете, вызванных этими льготами? Разработан ли механизм возмещения недополученных доходов? И если такого механизма нет, не приведет ли реализация законопроекта к сокращению социальных расходов или ухудшению финансово-баланса?

Депутат указал на то, что в реальных условиях доступ к современным технологиям чаще всего имеют крупные промышленные предприятия, в связи с этим он задал вопрос: не создадут ли налоговые пошлины преимущества для крупных игроков и тем самым условия недобросовестной конкуренции, где именно они будут диктовать цены на рынке? Так же он поинтересовался, какие меры предусмотрены государством для сбалансированной поддержки малого и среднего бизнеса в таких условиях.

Законопроектом вносятся изменения и дополнения в Налоговый и Гражданский кодексы, а также в три закона. Предлагается сократить действующий трехлетний срок ликвидации субъектов предпринимательства до одного года, которая будет осуществляться по решению регистрирующего органа по инициативе налоговых служб.

Законопроект принят депутатами в первом чтении.

«Народное слово».

HC ВСТРЕЧИ

Оказана помощь безработной молодежи

Член Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, женщин, культуры и спорта Шухрат Асланов встретился с юношами и девушками в махалле «Сарой» Каршинского района Кашкадарьинской области.

Обсуждались меры по обеспечению занятости молодежи, поддержке предпринимательства, повышению уровня знаний и навыков.

Парламентарий акцентировал внимание на государственной политике, ориентированной на всестороннюю поддержку представителей новой смены, и задачах, определенных в Стратегии «Узбекистан-2030».

В рамках материальной и технической поддержки безработной молодежи 11 юношам и девушкам предоставлена спон-

сорская помощь — компьютеры, швейные машины, сварочное оборудование, мотоциклеты и инструменты для надомного труда. Получат земельные участки, содействие в освоении профессиональных навыков еще 8 человек. Для группы молодежи организованы практические занятия по швейному делу, ремонту техники и другие.

Председатель махалли «Сарой» Исмаил Аминов отметил, что здесь живут более 10,7 тысячи человек, из которых 2,2 тысячи — молодежь. Причина безработицы в отсутствии проточной воды, что ограничивает возможности использования присадебных участков. Сенатор сообщил, что в рамках инициативного бюджета проблема будет решена.

«Народное слово».

Наделяются полномочиями

В первом чтении рассмотрен проект закона по созданию в махаллях безопасной среды, системы раннего предупреждения правонарушений и обеспечения общественного порядка.

В махаллях с тяжелой криминогенной обстановкой для ее стабилизации и ранней профилактики преступлений совершенствуется деятельность махаллинских пунктов правопорядка, введены должности главных и младших инспекторов профилактики. Однако полномочиями по рассмотрению дел и принятию необходимых мер в органах внутренних дел наделены только инспекторы махаллей, а главные и младшие инспекторы в правоохранительных органах ими не обладают.

Законопроект предоставляет инспекторам в правоохранительных учреждениях полномочия рассматривать административные дела и принимать меры.

Хотя инспекторы патрульно-постовой службы органов внутренних дел

Суперлига-2025: итоги первого круга

Футбольная жизнь в Узбекистане, несмотря на традиционную в июле паузу во внутренних соревнованиях, не стоит на месте. Информационное пространство заполнено ежедневными новостями, относящимися как к событиям нашей сборной, так и к клубам страны. Трансферная политика — на ведущих ролях.

Переход капитана сборной Узбекистана Эльдора Шумуродова, который 29 июня отметил 30-летний юбилей, из итальянской «Ромы» в турецкий «Истанбул Башакшехир» уже наделал немало шума. В этот же клуб из Турции молва упорно отправляется еще одного футболиста сборной Аббосбека Файзулаева, выступающего за московский ЦСКА и буквально на днях ставшего обладателем Суперкубка России в составе армейского коллектива. Еще ряд наших игроков уже сменил или планирует поменять свои прежние клубы. В том числе и внутри нашего первенства.

В оставшийся до возобновления турнира в Суперлиге период еще произойдет немало других событий, но необходимо подвести итоги первого круга.

Примечательный факт — в тройке лидеров текущей турнирной таблицы представители сразу трех разных регионов страны. И если борьба за ведущие позиции со стороны «Насафа» и «Нефчи» была ожидаема, то появление в списке претендентов на награды «Динамо» — главная неожиданность. Самарканцы, лучшим достижением которых в истории чемпионатов Узбекистана с 1992 года является 4-е место в далеком 2000-м, по итогам прошлогоднего турнира заняли 8-е место. При этом нельзя забывать, что динамовцы последние 10 лет не имели стабильной прописки в сильнейшем дивизионе страны, а еще в 2023 году были среди участников Про-лиги. Однако главному тренеру Вадиму Абрамову, который прошел с коллективом непростой путь — от понижения в классе сильнейших до возвращения в него, удалось перенастроить команду на решение более серьезных задач. Динамовцы долгое время шли без поражений, но все же допустили две осечки в концовке. Причем

произошло это в домашних поединках с «Бунёдкором» и «Нефчи». Не будь их, возможно, подопечные Вадима Абрамова претендовали бы на более высокий результат.

«Нефчи», наоборот, лишь на финише первого круга сумел исправить свое положение. Особенно не удался ферганцам самый старт чемпионата. В первых трех матчах подопечные Виталия Левченко, который так же, как и В. Абрамов, с 2022 года работает со своей командой, трижды сыграли вничью. А первую победу отпраздновали лишь в четвертом туре. И уж совсем было приуничили поклонники ферганского клуба после крупного проигрыша в шестом туре дома от «Пахтакора» — 0:4. К чести футболистов «Нефчи», они смогли сбиться на оставшийся до перерыва период и продемонстрировать свои лучшие качества. В итоге ферганцы больше не знали проигравшей (6 побед и 3 ничьи) и на самом фланже поднялись на 2-е место.

Единственной командой, не познавшей в первом круге горечь поражений, стал «Насаф». Каршинцы, как и подобает фавориту, уверенно провели весь первый этап. Их стабильность практически во всем — показатель класса. Некоторое время они были преследователями ОКМК, но, после того как обыграли алматыкцев в очном противостоянии, больше никому не уступали первую строчку. Футболисты «Насафа» забили в 15 матчах 29 голов. Меньше, чем «Пахтакор» и «Навбахор», но зато пропустили меньше всех — 12 мячей. Главное, что хочется отметить: действующий чемпион имеет сильных исполнителей во всех линиях и руководит им сильный главный тренер Рузикул Бердыев, который возглавляет каршинскую команду на протяжении 13 лет.



Отличительной чертой лидирующей тройки является стабильность работы наставников. Чем не могут похвастать другие коллективы, претендующие в этом году на медали. Например, «Пахтакор», который после ухода в конце 2024 года с поста главного тренера Максима Шацких возглавил португальский специалист Педру Морейра. После серии неудач его сменил в середине дистанции Камолиддин Таджиев, ставший исполняющим обязанности главного тренера. К финишу первого круга пахтакоровцы смогли улучшить показатели (6-е место), но от коллектива, 16 раз (рекорд) становившегося чемпионом Узбекистана, но в прошлом сезоне не попавшего в призовую тройку, болельщики наверняка ждут большего. Пока «Пахтакор» до машине встречи проводит не на родной арене, на которой продолжается реконструкция, а на стадионе «Жар».

«Пахтакор» стал самой результативной командой (31 гол), а его нападающий Игорь Сергеев с 11 голами — лучшим бом-

бардиром. В активе ташкентцев 26 очков.

Столько же набрал и «Навбахор», который в заключительном туре проиграл пахтакоровцам не только в очном противостоянии, но и уступил пальму первенства по результативности. У наманганскоого клуба также за последние три года была одна перестановка на тренерском мостике. Правда, в отличие от «Пахтакора» она произошла в середине прошлого сезона. Под руководством Сергея Лушана намангандцы провели весь второй круг прошлогоднего чемпионата.

Рекордсменом же по числу изменений в тренерском цехе является «Бунёдкор». За последние годы у руля успел побывать ряд специалистов, пока в конце концов не было принято решение остановиться на кандидатуре экс-футболиста сборной Узбекистана Ильяса Зейтуллаева, имеющего опыт выступления в Италии. «Бунёдкор» с 27 очками делит в турнирной таблице 4-5-е место с ОКМК.

Алматыкцы, ставшие серебряными призерами Суперлиги-

2024, успешно действовали на старте. Даже являлись лидерами, но после 9-го тура их стали преследовать неудачи, и в итоге подопечные Миржалола Касымова потеряли место в лидирующй тройке.

Именно эти семь команд остаются главными претендентами в борьбе за медали нынешнего турнира.

Теоретически в этот спор могут вмешаться и другие коллективы, но, например, отставание «Сурхана» (Терmez), занимающего 8-е место, от «Пахтакора» и «Навбахора» составляет уже 8 очков. «Кызылкум» (Навои) и «Андижан» (Андижан) отстают на 9 очков. «Согдиана» (Джизик) — на 10. «Машъял» (Мубарек) — на 11, «Хорезм» (Ургенч) — на 12, «Бухара» (Бухара) — на 13, «Коканд-1912» (Коканд) — на 14, аутсайдер «Шуртан» (Гузар) — и вовсе на 17 очков.

Насколько реально будет это сделать — покажет второй круг. Его старт намечен на 1 августа.

Григорий РТВЕЛАДЗЕ,
«Народное слово».

Старт призового турнира

В Лас-Вегасе (США) стартует турнир «Freestyle Chess Grand Slam Tour 2025» с призовым фон-



дом 750 тысяч долларов. Сначала 16 игроков (8 американских шахматистов и 8 гостей во главе с Магнусом Карлсеном) соревнуются в рапид по кругу в двух группах — «Белые» и «Черные». Затем участники попадают в финальную или отборочную сетку в зависимости от результата, причем игрок из отборочной сетки не может занять место выше третьего. После двух раундов шахматист вылетает.

Отметим, что среди участников два гроссмейстеры Узбекистана — Нодирбек Абдулсатторов и Жавохир Синдаров.

Сплав молодости и опыта

22—30 июля в Тбилиси (Грузия) состоится чемпионат мира по фехтованию. Честь нашей страны будут защищать такие известные спортсменки, как Зайнаб Дайбекова, Гулистан Пердибаева и Фернанда Эррера. Немало известных имен среди шпажистов и рапиристов.

Лучшие волейболисты приедут в Ташкент

С 24 июля по 3 августа Ташкент примет чемпионат мира по волейболу среди юношей до 19 лет. В состязаниях, которые впервые проводятся по этому виду спорта в нашей стране, примут участие 24 команды.

Матчи турнира состоятся на аренах спортивного комплекса «Юнусбод» и Узбекского го-



сударственного университета физической культуры и спорта. Сборная Узбекистана попала в группу «А», где ее соперники — Бельгия, Аргентина, Пуэрто-Рико, Турция и Пакистан.

Успех тхэквондистов

В Республике Корея завершился турнир по тхэквондо «World Taekwondo Diamond Games». В



заключительный день соревнований в одиночном зачете наша сборная завоевала 13 медалей, из них 8 золотых.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

О невидимых гранях взросления

В столице презентовали дебютную книгу юного автора Диёры Мурадходжаевой «Хрупкая мелодия». Это рассказ о девочке с расстройством аутистического спектра, живущей в мире, полном непонимания.

Диёре 15 лет. Через образ Садии она поднимает в произведении темы одиночества, поиска собственной идентичности, преодоления внутренних и внешних преград. Книга издана сразу на двух языках — узбекском и русском — в одном томе. Это делает ее доступной для широкой аудитории.

В мае Президент Шавкат Мирзиёев подписал постановление, направлен-

К мечте и большим открытиям

В одной из школ Юнусабадского района действует библиотека «Book lab». Ее презентация прошла в мае. Проект уникальный и важный.



«Book lab» будет работать круглый год. Она подключена к Национальной

библиотеке Узбекистана имени Алишера Навои. Ее читатели, а это не только учащиеся школы, но и ребята из близлежащих домов, махалли, могут пользоваться вайфаем. Представлены здесь и бумажные книги.

В основном это произведения известных отечественных и зарубежных авторов, пишущих для детей и подростков. Ребята с удовольствием посещают библиотеку в летние каникулы. Ведь для них это прекрасная возможность получить новые знания, побывать в мире, где живут любимые герои, выстроить маршрут, ведущий к мечте и большим открытиям.

Подготовила
Джакон НОДИРОВА,
«Народное слово».

Хрестоматия для студентов

Редакционно-издательский отдел «Педиатр» Ташкентского педиатрического медицинского института выпустил книгу «Медицина в художественной литературе», рекомендуемую в качестве дополнительного учебного пособия для студентов-медиков.

Открывают хрестоматию пословицы, поговорки, сказки, притчи, легенды. На 400 страницах увесистого тома разместились отрывки из дастанов «Алпамыш», «Кунгутмыш», притчи об Абу Али ибн Сине, рассказы и повести писателей, с детства известных любознательному читателю, — Нодара Думбадзе, Уткира Хашимова, Николая Заболоцкого.

Среди современных авторов представлены работы членов русской секции Союза писателей Узбекистана — Артема Горюхова, Муниры Бабаяровой, Натальи Бондаренко, Галины Ширяевой, Эльмиры Алейниковой. Это большая часть и ответственность быть изданным под одной обложкой с такими мастерами слова, как А. Чехов, И. Тургенев, А. Куприн, М. Булгаков, А. Каххар, А. Арипов, и многими другими известными писателями.

Хрестоматия вышла в свет благодаря усилиям преподавателей Ташкентского педиатрического медицинского института, которые разработали данное учебное пособие согласно приказу Министерства высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан. Идейным вдохновителем и коор-



Галина ДОЛГАЯ,
член Союза писателей Узбекистана.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукою не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон тиражации 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz.ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Ю. ЛОГВИНА
Корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстная М. МОРОЗОВОЙ
Итог по Уз: 21.08 Подписано в 22.35

